

**1. 不同的活在当下(之一)**

命运变幻，我们甚至不能预测明天发生什么，于是只好说活在当下。然而，有不同的活在当下。其一，得过且过，做一天和尚撞一天钟，消极地顺从命运。其二，及时行乐，今朝有酒今朝醉。其三，分秒必争，恨不得一天完成一生的计划。后二者虽境界似有高低，但都是力求当下效益的最大化，紧张地抗拒命运。

真正的活在当下，是每个当下都走在选定的人生正道上，无论明天发生什么，这一点不会改变，因此心里很踏实。既然最宝贵的东西是命运夺不走的，也就以此超越了命运的变幻。

**2. 不同的活在当下(之二)**

分秒必争，时间就是金钱，醉生梦死，今朝有酒今朝醉；随波逐流，纠缠于眼前的凡人琐事，热衷于网上的八卦星闻……这些似乎都是活在“当下”。然而，这个“当下”只是时间的碎片，活在这个“当下”的也只是“自我”的假象。

真正的活在当下，恰恰是要摆脱功利、欲望、纷争、信息的干扰，回归

生命的单纯，获得内在的宁静。这样，每一个当下都是生命本真状态的显现，因而即是永恒，而“自我”也因为与存在的整体连通而有了实质。

**3. 从整体上衡量生命的健康**

生命是否健康，要看整体的状态。一个盲人，他虽然看不见缤纷的色彩，但能用其余更敏锐的感官欣赏鸟儿的啁啾、花儿的芳香、微风的吹拂，他有和睦的家庭，踏实的工作，宁静的心境，他的生命在整体上就是健康的。相反，一个感官健全的人，倘若他总是在名利场折腾，在娱乐场鬼混，不再有时间和心情享受自然赐予的快乐，他的生命在整体上就是病态的。

**4. 正常的生活**

一个人活在世界上，一定要有相爱的伴侣、和睦的家庭、知心的朋友，

一定要和自己的家人一起吃晚饭，餐桌上一定要有欢声笑语，这比有钱、有车、有房重要得多。钱再多，车再名贵，房再豪华，没有这些，就只是一个悲惨的孤魂野鬼。相反，穷一点儿，但有这些，就是在过一个活人的正常生活。



武汉的热干面、上海的“四大金刚”、北京的炸酱面、四川的豆花……国人的“过早”是极具特色的，这不仅体现在品种的五花八门且极具地域色彩，还体现在极其简单上。尽管专家号召“早饭吃得好，中饭吃得饱，晚饭吃得少”（其另一个版本极具文艺范儿，“早饭吃得像皇帝，午饭吃得像大臣，晚饭吃得像乞丐”），但鉴于种种原因，市民的早餐总是“匆匆而随便一过”的，“过早”嘛，水过地皮湿的意思意思、骗骗肚子即可。这个“骗”呢，可不只是“欺骗”，而是“糊弄”。

照这个说法，舍弟简直超然。他对早餐极其重视，重视到什么程度呢？早餐他要郑重其事地吃油炒饭。

说起这油炒饭，可有着深厚的历史底蕴。

早在孩提时代，耳闻目睹左邻右舍的同伴都吃完油炒饭后上学，舍弟羡慕得嫉妒、嫉妒到恨。“冷冷的铁锅烧到炽热，透明的菜油呈一条明亮晶莹的线条注入锅里，‘吃啦’一声后，发出沁人心脾的香味，雪白的米饭裹上一层蜡黄的菜油……”舍弟的描述带着口水、更带着向往，把我们带入垂髫的时代。而他，限于经济条件，吃的只能是水泡饭，且没有榨菜、酱菜以及诸如此类的菜。吃在嘴里，味同嚼蜡；吃下肚子，不知其味。打那时起，舍弟立下志向：早餐一定要吃油炒饭！

当其时也，我们一家总是寅吃卯粮，果腹尚且困难重重，油炒饭无异于奢望。舍弟做其他事一向马虎虎，唯独对待早餐一事，一丝不苟，不依不饶。

当然，后来，这个志向自然不那么难实现，他很快就吃上油炒饭了。不是菜油，是猪油；改了猪油，是豆油；改了豆油，是橄榄油。橄榄油不改了，往饭里增加食材。先是加入了鸡蛋，油炒饭变成了蛋

**油炒饭**后  
扬

不管上班还是旅游、会友，吃完出门，这一天，精神抖擞、意气风发。倘若出差，没吃上这顿亲手烹制的油炒饭（它还是名副其实的油炒饭嘛），一整天萎靡不振、无精打采。这么看来，油炒饭与其说是他的早餐，毋宁说是他的精神依赖。在一碗油炒饭里吃出满汉全席的味儿，也算悟透人生了。

二十多年前，在上海西南部的金山，有一道特殊的菜品走红了起来。有远道而来的客人来，主人大都会带去枫泾、朱泾的镇上的餐馆吃上几个，且会一脸自豪地说这是我们金山特有的美味。好几个年头里，一到季节，我让人用冰袋封好，飞行千里，让远在西北高原的朋友品尝。

菜的名字叫“熏拉丝”，原材料取自蛤蟆，学名叫蟾蜍，土生土长的金山人大都称蛤蟆叫拉丝。

小时候还是上世纪的印象里，蛤蟆是经常会碰见的，尤其到了夏天，下过大雨之后，在水塘边、在屋子的墙根旁，就会看到这个模样的特别难看的家伙。在那个年代，它是书本上说的益虫，是男孩子手中捉弄女孩子的道具，似乎并不是百姓餐桌上的美食。倒是有

2018年11月9日，我和上海市作协组织人事处胡斌一起拜访了叶永烈先生。时值改革开放四十年，叶永烈入选“四十年四十人”标志性人物，而他的组织关系属于上海作协——“属地管理”，同在作协的我这才有幸承担了采访他的任务。老式电梯上到六

楼，敲开那扇木门，光亮处，戴黑框眼镜、穿着类似飞行员帆布夹克式外套的叶永烈先生周到地迎候我们。这一霎，时光倒流，儿时书架上被我通读过数遍的那几本历史人物传记依次转过脑海，叶永烈三个字，更像是宇航员留在月球表面的脚印，永恒地停留在那人迹罕至之处。不敢相信，他就在和我交谈。叶永烈先生声音宏亮，略带一点“温普”口音，态度很和气，但说的每个句子都是站着走的，有股铿锵的气韵；他不仅口齿清晰，而且条理分明。

和这样的前辈交谈，无须绕弯子，也不必多多寒暄，我们单刀直入，请叶先生回忆一九七八年前后他个人命运与国家历史同步的分水岭。当记忆的云雾悄然散开，陡峭的山峰乍然显露，叶永烈从未忘记过那些转折点上的每一个细节，他拿出自己精心收藏的照片、单据、图书，一边展示一边解读。抓住这次难得的机会，我也对他的写作生涯与涉猎题材提

出了穷追不舍的问题，叶先生从容应对，真挚坦诚。他对我再三提到“求真”是他一生写作的追求与准则。而我看着毫无暮气的叶永烈先生的面容，深切感觉到，他是当之无愧的时代之子，他的人生理想与一个大国的开阔视野和壮烈胸襟

一脉相承。采访告一段落后，叶永烈先生带我们参观他几个书房，其中包括著名的“游泳池”书房，还有

有不那么著名的“文件柜”书房。

直到这时，他的飞行员上衣口袋里还装着一个老式采访机——采访开始时，他就开诚布公地告诉我，这是他多年来的习惯，我们也欣然接受了我用手机录音、他用采访机录音的“双保险”场景。这个动作，可能比他的很多话语还能更直观地告诉我，他是怎样去工作的，那些书是怎样写出来的。

采访结束后，我和叶永烈先生的交流在手机微信里偶尔继续，我会告诉他又看到“夜光杯”上发了他的哪篇文章令我莞尔，他也会把他的一些感想随手发来。最后一次交流是在去年八九月间，叶永烈老师告诉我他“在病中”，并深深鼓励了我一番。现在读起来，这是他在生命最后留给一个后辈最好的礼物，而我只能在忽然涌起的热泪中领受他的美意了。

**5. 高质量的平静**

一个人的生活状态也许平静，也许动荡，这不是问题之所在。真正要问的是，这平静或动荡，究竟是高质量的，还是低质量的？毫无疑问，高质量的动荡胜于低质量的平静，高质量的平静胜于低质量的动荡。那么，高质量的动荡和高质量的

平静哪个更好呢？我倾向于认为，高质量的平静是人生的最高境界。

**6. 从容是基本的好**

据我所见，真正活得精彩的人一定不是急于求成之辈，其共同特点是对自己的兴趣和能力有足够的认知，知道自己的路在哪里，因而能够从容地走在这条路上，也从容地享受途中的收获。所以，从容是基本的好，有了它未必精彩，没有它肯定不精彩。

**7. 从躁乱到从容**

人年轻时不容易从容，因为什么都想要，却又不知道真正想要的是什么，于是内心焦躁，行

动忙乱。从躁乱到从容有一个过程，在其中起作用的诚然有阅历的增长，但仅此还不够。有的人阅历倒是增长了，经历了一些挫折，明白不可能什么都想要，却仍然知道自己该要和能要的是什么，结果不是变得从容，而是变得沮丧和消极。

**8. 满足和依恋**

如果在一生中尽我所能品尝了人生的美好，也承受了人生的苦难，就可以算是不枉来这世界一遭了。然而，正因为如此，只走一遭未免太少了。一个好的人生留给人的既是最大的满足，又是最大的依恋。



山川异域云雨同 (中国画) 恽甫铭

春暖花开。道路解禁，企业复工，人们又开始走上街头，寻觅品尝美食了。吃对于中国人来说太重要了，于是聪明的店家们开始转型了。在金山的一些餐饮店里，有供应“熏牛蛙”“椒盐牛蛙”，食材变了，可据说制作的技艺没变，食

客们众口一词地说，肉质嫩了，但味道比“熏拉丝”还要好吃。在快递小哥们的勤快下，很快熏牛蛙就传播开来，送到了居家的人们嘴边。

忍不住，打电话给之前常去光顾的酒店，接电话的服务员立马说，姐啊，现在我们经理亲自在做熏牛蛙的外卖单子。于是添加了经理的微信。知道他们每周一会当天送达，其余都要隔天送到家。于是周五下单，周六等到了快递小

哥的电话，戴着口罩下楼来，接过了马甲袋装着的一大盒东西。立刻，那个烟熏的味道闻着了。立刻，两个结结实实的牛蛙腿，入了我的口，真是美味极了。

该告别的就这样告别了，但本乡本土的味道，却还是留下了。在疫情期间，那些中餐美食，那些秘制配方，在互联网的助推下，原来还是可以传承，还可以创意得更加丰富、绿色而生生不息。

生生不息的还有蛤蟆家族吧！以后，在雨后彩虹的光彩下，人们又可以在户外看到蛤蟆了，它们活生生跳蹦蹦地赶赴着它们的“聚会”，也许是这个世界的又一种美好吧！

**十日谈**

称心如意乐淘淘 湖北水产品尽一点微薄之力。  
责编：龚建星

**潮汐之间没有日夜**

简平



为受到疫情的湖北水产品尽一点微薄之力。